



習主席2017年6月29日抵港後第一時間向廣大香港市民表示誠摯問候和良好祝願。

資料圖片

習主席視察促港形勢根本好轉

譚耀宗：香港社會整體氣氛比過去更和諧

【編者按】

香港即將迎來回歸祖國二十一周年，國家主席習近平視察香港亦將滿一周年。一年來，習近平主席新時代「一國兩制」方略引領香港進入新階段。一年來，中央全力支持香港全面準確落實「一國兩制」、支持香港融入國家發展大局。一年來，特區政府積極作為，香港形勢全面形成穩中向好的態勢。本報從即日起推出「習主席視察香港一周年」專題報道，聚焦香港一年來的發展，講「家國情懷」，說「香港故事」，看「香港變化」。敬請垂注。



習主席視察香港一周年

習主席對香港的真切關心：「每當香港有重要事情發生，習主席和中央都會慰問香港，如今年2月份，造成19人死亡的大埔巴士車禍發生後，習主席就給予親切慰問。最近，習主席回覆在港中國科學院、中國工程院院士來函，指示支持推動香港成為國際創科中心。」

回首過去一年，譚耀宗觀察到香港社會整體氣氛比過去更為和諧。

香港整體氣氛比過去更和諧

去年7月1日，習主席在慶祝香港回歸祖國二十周年大會暨香港特區第五屆政府就職典禮上發表講話。這是習主席論述「一國兩制」問題最全面也是最重要的講話，不僅是中央穩妥應對「一國兩制」實踐中各種複雜局勢寶貴經驗和成果的深刻總結，體現了習近平治國理政新理念新思想新戰略，而且全面回答了推進香港「一國兩制」實踐所面對的重大問題，全面宣示了中央對香港的大政方針、治港方略。

面對香港「一國兩制」實踐出現的種種波折，習主席再次重申「四不」，即不會變、不動搖、不走樣、不變形，強調中央實行「一國兩制」的初心不會改

回顧國家主席習近平視察香港一周年，全國人大常委譚耀宗深切感受到國家最高領導人十分關心、重視香港，令逾700萬港人更加安心。接受本報採訪時，譚耀宗指出，習主席視察香港引領香港形勢發生根本性的轉變；十九大報告把「堅持『一國兩制』和推進祖國統一」列入新時代堅持和發展中國特色社會主義基本方略，明確提出支持香港融入國家發展大局，具有里程碑意義。習主席的領袖魅力、崇高威望、強大氣場和深厚情懷，強烈感召了廣大香港市民。他說，「我觀察到，香港人現時也比以往更關心國家發展。」

香港商報記者 林駿強

變，決心不會動搖，大大增強了港人的信心；針對有人懷疑港人是否可以治理好香港，習主席發表「相信自己、相信香港、相信國家」的講話，表明了對港人的充分信任，表達了對港人的殷切期望，引起了香港社會的強烈共鳴，打動了港人的心。

「全面準確貫徹『一國兩制』，對於香港十分重要。」譚耀宗說，過往實施「一國兩制」，過於強調「兩制」，對「一國」輕輕帶過，如今情況已有明顯改善，香港人了解到香港的權力來源，知道要按憲法及基本法做事，亦明白基本法來自於憲法，因此對於「一國」的理解也就更深。

「香港市民越來越有是非觀了」

今年全國兩會上，譚耀宗當選全國人大常委，見證了國家通過修改憲法。他說，這是好的契機讓香港人更加認識國家憲法；在憲法宣誓儀式中，習主席帶領按憲法宣誓，顯示國家一切都依從憲法。「這也讓港人對於依法治國、依法治港有了更深入的了解。」

「香港市民也越來越有是非觀了。」譚耀宗說，習主席明確劃出不允許觸碰的三條底線，提醒香港不要陷入「泛政治化」漩渦，寄語香港抓住國家持續快速

發展帶來的難得機遇，把主要精力集中到搞建設、謀發展上來，清楚指出了港人努力的方向和重點。他說，現在，無論是中央還是本港市民，都對「港獨」表示堅決反對。「若有個人或組織提出『港獨』，市民都會站出來反對，這確立了正確的觀念。」他又提及非法「佔中」發起人之一的戴耀廷早前在台灣發表所謂「香港建國」言論引起巨大反彈，正是社會各界對「港獨」明確反對的反映，「香港人明白什麼是大大非非」。

習主席視察香港一年來，中共十九大、全國兩會先後召開。譚耀宗感到，香港人對於這兩大盛會比以前更為關心。「以往，（香港人）大多只覺得這是共產黨開會。」今年兩會後，他出席了數十場分享會講解兩會精神，見到大家都對此有了更大興趣，「我到地區分享時，政務官、福利專員、警民關係主任都會前來聽講，大家（對國家）重視、關心多了，這是好現象。」

譚耀宗認同，習主席視察香港，開啓了香港「一國兩制」實踐新階段，成為香港形勢開始發生根本性轉變的重要標誌。HD

香港要主動融入國家發展大局

採訪中，譚耀宗表示，許多港人都十分關心十九大報告提出的國家建設戰略安排，如「三步走」戰略目標、「兩個一百年」奮鬥目標；更多港人關注「一帶一路」倡議、粵港澳大灣區建設。他回憶起，習主席一年前來港視察，其中一項重要環節就與大灣區發展有關，「當時，行政長官林鄭月娥與澳門行政長官崔世安、廣東省省長馬興瑞等官員簽署《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》，習主席就在場見證。」

融入國家發展大局具里程碑意義

習主席所作十九大報告中關於香港的內容，有兩點香港人最關注：一是把「堅持『一國兩制』和推進祖國統一」列入新時代堅持和發展中國特色社會主義基本方略；二是明確提出支持香港融入國家發展大局。這兩點都具有里程碑意義，將對香港「一國兩制」的未來發展產生深遠影響。譚耀宗提到，特首林鄭月娥能夠及時帶領特區政府管治團隊學習領會十九大精神，而他自己亦有份向港府官員宣講全國兩會精神。

去年12月，習主席會見首次赴京述職的行政長官林鄭月娥時，對「支持香港融入國家發展大局」的

論述作出最具權威的解讀：「這為香港發展指明了方向，也是香港與內地優勢互補、合作共贏的必然選擇。」習主席的解讀表明了中央的大思路：支持香港融入國家發展大局，既貢獻國家，更帶動香港發展，進一步推動香港「一國兩制」的成功實踐，與祖國人民共襄中華民族偉大復興的偉業。為了支持香港融入國家發展大局，習主席親自謀劃、親自部署、親自推動作為國家戰略的粵港澳大灣區建設，並要求以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利港澳居民在內地發展的政策措施。

香港應思考如何發揮自身角色

譚耀宗留意到，過去曾有一段時間，有少數港人以為內地大力發展深圳前海，是要在當地「搞另一個香港」來代替香港。他笑言，現在再也沒有人去這樣理解了。國家絕不會讓香港「愈整愈縮」，更不會用內地某個城市來取代香港。他強調，習主席和中央那麼重視和關心香港，香港人最應該想的，就是怎樣發揮好自身的角色。

林鄭月娥曾說，粵港澳大灣區是未來香港最大的

機遇所在。對此，譚耀宗深表認同。「國家從來就沒有想過放棄香港！最近，習主席還在力撐香港科創，國家允許科研資金『過河』，這就是肯定香港科研人員可以幫助到國家，正是肯定香港的作用。」他說，香港應該思考如何投入大灣區建設中來，「這是香港未來發展的一個平台及機會」。

「香港要利用好優勢，與內地相互合作。香港有8間大學，有逾1000位科研人員，本身就有許多可以發揮的地方。」譚耀宗誇讚香港科研力量，認為最重要的是如何將研究團隊和科研成果發揮好。他說，發展科研，內地有很多資源、有龐大市場，與內地加強合作就是一條寬闊大道。

香港與內地距離將進一步拉近

粵港澳大灣區發展規劃即將出台，港珠澳大橋、高鐵香港段等基建即將啓用，譚耀宗預料這將進一步拉近香港與內地之間的距離。他預料中央會繼續推出便利港人到內地讀書、工作、生活



全國人大常委、民建聯會務顧問譚耀宗回憶起習主席抵港時的情景：「當時，他一句『香港發展一直牽動着我的心』，真是令人感動。」
記者 蔡啓文攝

等措施。他自己最希望實現的是回鄉證號碼可以加入內地身份證系統：「就像內地身份證一樣，可以在（內地）開戶口、用支付寶、買車票等等。」